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3.4 升华和凝华
学校：___________姓名：___________班级：___________

　
一．选择题（共12小题）
1．下列现象中，由凝华形成的是（　　）
A．初春，冰雪消融汇成溪流
B．盛夏，烈日炎炎土地干涸
C．深秋，清晨草地出现白霜
D．严冬，寒风凛冽湖水结冰
2．冻肉刚出冷库时比进冷库时重，这是由于（　　）
A．空气中的水蒸气凝华成霜所致
B．空气中的水蒸气液化成水所致
C．冻肉中的冰熔化成水所致
D．冻肉中的水凝固成冰所致
3．小明从电冰箱的冷冻室拿出一块猪肉解冻，一会儿小明发现肉上起了一些白霜，这（　　）
A．冰的熔解现象，吸热
B．冰的汽化现象，吸热
C．水蒸气的凝华现象，放热
D．水蒸气的凝固现象，放热
4．我们身边有许多美丽的自然现象，图中属于凝华现象的是（　　）
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春天，冰雪熔化
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夏天，草叶上的露珠
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秋天，枝头挂满白霜
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冬天，屋檐下的冰柱
5．下列现象与形成原因搭配正确的是（　　）
A．灯泡用久了，灯丝会变细﹣﹣升华
B．晒在太阳下的湿衣服变干﹣﹣熔化
C．擦在皮肤上的酒精很快干了﹣﹣液化
D．水正在慢慢地结冰﹣﹣凝华
6．如图所示的现象中，物态变化属于升华的是（　　）
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美丽雾凇的形成
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水壶冒出的“白气”
C．[image: image7.jpg]


放在衣柜里的樟脑丸变小了
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夏天晾在台上的湿衣服变干了
7．利用干冰（固态CO2）进行人工降雨的过程中，干冰发生的物态变化是（　　）
A．升华
B．凝华
C．汽化
D．液化
8．下列关于热现象说法正确的是（　　）
A．雪的形成是凝固现象，放热
B．露的形成是液化现象，吸热
C．霜的形成是凝华现象，放热
D．云的形成是汽化现象，吸热
9．以下对生活中常见的物态变化现象，描述正确的是（　　）
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A．北方冬季外面冰冻的衣物也能晾干，属于凝固现象
B．浴室的镜子变模糊，属于液化现象
C．人游泳后从水中出来感觉冷，属于升华现象
D．烧杯的日光灯管两端变黑，属于汽化现象
10．在试管中放少量碘，塞紧盖子放入热水中。当固态碘变为紫色的碘蒸气并充满试管后，将试管从热水中取出，放入凉水中，碘蒸气又会变为固态碘附着在试管内壁上，关于物质碘的物态变化过程，下列说法正确的是（　　）
A．先放热升华后吸热凝华
B．先吸热升华后放热凝华
C．先放热熔化后吸热凝固
D．先吸热熔化后放热凝固
11．人工降雨是把干冰用炮弹打入云层，干冰迅速升华，使云层中的水汽凝结成小冰晶，小冰晶在重力作用下下降，遇热变成小水滴，形成雨。云层中的水汽变成雨降落到地面的整个过程中，物态变化过程分别属于（　　）
A．凝华、熔化
B．升华、熔化
C．升华、液化
D．凝华、液化
12．如图所示，水的三态之间转化过程所对应的物态变化名称，标注都正确的是（　　）
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二．填空题（共9小题）
13．水不同状态的循环给自然界带来了无限生机，雪花就是水循环过程中的产物之一，它是由水蒸气遇冷直接　   　（填写物态变化名称）而形成的小冰晶。
14．严冬，树枝上形成美丽的“雾淞”。“雾淞”属于　   　现象（选填一种物态变化现象），这个现象发生的过程中，需要　   　热量（选填“吸收”或“放出”）。
15．白炽灯用钨作灯丝，是因为钨的熔点高，耐高温；灯泡工作一段时间后亮度变小，是因为钨丝发生　   　（填物态变化名称）而变细，功率变小的缘故。
16．实施人工降雨的一种方法是飞机在高空撒干冰（固态二氧化碳），干冰进入云层，很快　   　成气体，并从周围吸收大量的热，于是高空水蒸气便　   　成小冰晶或　   　成小水滴，使云中的冰晶增多，小水滴增大，从而形成降雨。（填物态变化的名称）
17．自然界中水有三种状态，它们之间　   　相互转化。（填“能”或“不能”）
18．如图所示，小明同学尝试“蜡烛重燃”的趣味实验，当蜡烛熄灭的时候，上方会出现一缕白烟，用明火靠近白烟时，可以重新点燃蜡烛。蜡烛上方的白烟是蜡蒸气　   　（填写一种物态变化）形成的蜡颗粒。
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19．加碘食盐开袋后一段时间，碘含量会逐渐减少，这个过程中碘发生的物态变化是　   　，这一过程需要
　   　热量。
20．气象部门实施人工降雨，用飞机在高空喷洒干冰（固态二氧化碳），干冰进入云层后迅速　   　成为气体，并从周围吸收大量的热，空气温度急剧下降，使空气中水蒸气凝华成小冰晶，这些冰晶逐渐变大而下降，遇暖气后吸收热量而　   　成雨滴落到地面。（填物态变化名称）
21．庐山是中华十大名山之一，以风景优美文化底蕴深厚而闻名于世，曾任临川内史的东晋诗人谢灵运游庐山有诗云：“昼夜蔽日月，冬夏黄霜雪”，霜的形成是物态变化中的　   　现象。该过程　   　（选填“吸”或“放”）热。
　
三．实验探究题（共2小题）
22．阅读短文，回答问题：有霜的季节，农作物常被冻坏，这就是人们常说的遭受“霜冻”，实际上，农作物不是因为霜而受冻的，0℃以下的低气温才是真正的凶手。当空气干燥时，即使温度降低到﹣20℃～﹣10℃，也不会出现霜，但此时农作物早就被冻坏了，农民们称这种情况为“黑霜”。
（1）霜是由　   　直接变为小冰晶形成的，对应的物态变化是　   　。
（2）小华由短文猜出霜形成的条件是　   　和　   　。
（3）小明为了验证小华的猜想，做了如下实验：
从电冰箱取出一些﹣10℃的冰块放在不锈钢杯子里，一段时间后可看到在杯底出现一些白色的小冰晶（即霜）．你认为该实验　   　（选填“能”或“不能”）验证上述猜想，理由是　   　。
23．某同学在探究物态变化的实验中。
（1）如图所示，将碘锤放入热水中，观察到碘锤中固态碘逐渐消失，紫色的碘蒸气充满碘锤，此过程固态碘发生的物态变化是　   　（填物态变化的名称）。
（2）在上述实验中，小明同学猜想：固态碘可能是先变成液体，再变成气体，因为速度太快，液态碘出现的时间太短，因而没有观察到。为验证猜想，他查询了一些资料：通常情况下，碘的熔点是113.5℃，碘的沸点是184.4℃，水的沸点是100℃．请你根据上述资料分析说明小明的猜想为什么错误：　   　。
（3）小明在烧杯中放入适量的温水，然后放入一小块干冰（固态二氧化碳），此时观察到水中有大量气泡产生，同时水面有大量白雾，则水中气泡的主要成分是　   　（二氧化碳/水蒸气）。
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四．解答题（共1小题）
24．某同学在探究物态变化的实验中，在试管中放入少量的碘，塞紧盖子放入热水中，观察到试管中固态碘逐渐消失，变成紫色的碘蒸气并充满试管。
（1）此过程固态碘发生的物态变化是　   　（填物态变化的名称）。
（2）在上述实验中，小明同学猜想：固态碘是先变成液体，再变成气体，因为速度太快，液态碘出现的时间太短，因而没有观察到，为验证猜想，他查询了一些小资料：碘的熔点是113.5℃，碘的沸点是184.4℃，水的沸点是100℃．请你根据上述小资料分析说明小明的猜想为什么是错误的：　   　。
（3）为了进一步探究此类现象，小明在烧杯中放入适量的温水，然后放入一小块干冰（固态二氧化碳），此时观察到水中有大量气泡产生，同时水面有大量白雾。水中的气泡中是　   　，水面上大量的白雾是　   　（选填“空气”、“水蒸气”、“小水珠”或“二氧化碳气体”）。
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
解：凝华指的是物体由气体直接变为固体的过程。
A、冰雪消融，是冰雪由固态变成液态，是熔化现象；故A不符合题意；
B、土地干涸是液态水变为气态水蒸气的结果，属于汽化现象；故B不符合题意；
C、“霜”是固体，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，是凝华；故C符合题意；
D、湖水结冰，是液态水变为固态冰的凝固形成的，故D不符合题意。
故选：C。
　
2．
解：冻肉刚出冷库时比进冷库时重，这是由于空气中的水蒸气遇冷凝华为小冰晶，附着在冻肉的表面。
故BCD错误；A正确；
故选：A。
　
3．
解：从电冰箱的冷冻室拿出一块猪肉解冻，一会儿小明发现肉上起了一些白箱；是因为空气中的水蒸气温度低的冻肉时，在其表面凝华为小冰晶，此过程放热。
故ABD错误；C正确；
故选：C。
　
4．
解：
A、冰雪融化，是物质有固态变为液态过程，属于熔化现象，故A不符合题意；
B、露是由气态的水蒸气变为液态的水形成的，属于液化现象，故B不符合题意；
C、霜是由气态的水蒸气变为固态的冰晶形成的，属于凝华现象，故C符合题意；
D、屋檐下的冰柱是液态水变为固态冰的凝固形成的，故D不符合题意。
故选：C。
　
5．
解：A、灯泡用久了，灯丝由固态变为气态升华，灯丝会变细，故A说法正确。
B、晒在太阳下的湿衣服中的水由液态变为气态﹣﹣汽化，衣服变干，不是熔化，故B说法错误。
C、擦在皮肤上的酒精由于汽化而“消失”，不是液化，故C错误。
D、水正在慢慢地凝固而结冰，不是凝华，故D说法错误。
故选：A。
　
6．
解：
A、雾凇是水蒸气遇冷直接变成的固态小冰晶，是凝华现象，故A不符合题意；
B、水壶冒出的“白气”，是温度较高的水蒸气遇冷形成的小水珠，是液化现象，故B不符合题意；
C、放在衣柜里的樟脑丸变小了，樟脑丸由固态直接变为气态，是升华现象，故C符合题意；
D、夏天晾在台上的湿衣服变干了，液态的水变为水蒸气，是蒸发现象或汽化现象，故D不符合题意。
故选：C。
　
7．
解：
人工降雨过程中，在高空云层中撒播干冰（固态二氧化碳），干冰会迅速吸热升华为二氧化碳气体，使周围的温度降低，部分水蒸气液化成水滴，部分水蒸气凝华成小冰晶，形成降雨。
故选：A。
　
8．
解：
AC、雪和霜都是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，凝华放热，故选项A错误、C正确；
BD、露和云都是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，液化放热，故选项B、D均不正确。
故选：C。
　
9．
解：A、北方冬季外面冰冻的衣物也能晾干，是冰直接变成水蒸气，是升华现象，故A错误；
B、浴室的镜子变模糊，是水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，故B正确；
C、人游泳后从水中出来感觉冷是人身上的水蒸发吸热造成的，属于汽化（蒸发）现象，故C错误；
D、用久的日光灯管两端会发黑是钨丝先升华后凝华形成的，故D错误。
故选：B。
　
10．
解：碘由固态变为碘蒸气，是升华现象，需要吸收热量；碘蒸气遇到较冷的玻璃板会放出热量直接变成固态的碘，这是凝华现象，故B正确。
故选：B。
　
11．
解：干冰是固态的二氧化碳，在空中会迅速的变为二氧化碳气体，固态变为气态的现象叫升华，升华是吸热的过程；云层中水蒸气遇冷变成小冰晶，由气态变为固态称为凝华；小冰晶在下落过程中又由固态变为液态发生熔化现象，故云层中的水汽变成雨降落到地面的整个过程中，物态变化过程分别属于凝华、熔化。故A正确，BCD错误。
故选：A。
　
12．
解：A、水由液态水变成水蒸气，叫汽化；冰变成水叫熔化；故A错；
BC、水蒸气直接变成冰，叫凝华；冰变成水叫熔化；水由液态水变成水蒸气，叫汽化，故B错、C正确；
D、水蒸气直接变成冰，叫凝华；冰变成水叫熔化；故D错。
故选：C。
　
二．填空题（共9小题）
13．
解：雪是水蒸气直接变为小冰晶，是气态变为固态，属于凝华。
故答案为：凝华。
　
14．
解：树枝上形成美丽的“雾淞”是空气中的水蒸气遇冷凝华为小冰晶；凝华过程中放热。
故答案为：凝华；放出。
　
15．
解：因电灯工作时温度特别高，所以灯丝在高温下吸热会发生升华现象变成气态钨，造成灯丝变细。
故答案为：升华。
　
16．
解：固态干冰变成气态二氧化碳是升华过程，升华过程需要向周围吸收热量；水蒸气变成小水滴的过程是液化过程；水蒸气变成小冰粒的过程是凝华过程。
故答案为：升华；凝华；液化。
　
17．
解：水有固、液、气三种状态。水是液态的，它的固态形式是冰，是由水凝固而成的；水的气态形式是水蒸气，是由水汽化而成的；冰吸热达到熔点会变成液态的水，水蒸气放热也会液化成小水珠；冰直接变成水蒸气是升华现象，水蒸气直接变成冰是凝华现象；所以说随着温度的变化，水的三种状态能相互转化。
故答案为：能。
　
18．
解：当蜡烛熄灭的时候，上方会出现一缕白烟，是蜡蒸气遇冷凝华成蜡颗粒，是凝华现象。
故答案为：凝华。
　
19．
解：加碘食盐开袋后一段时间，碘含量减少，由固态直接变成了气态，属于升华现象，升华吸热。
故答案为：升华；吸收。
　
20．
解：
干冰即固态的二氧化碳，用飞机在高空喷洒出的干冰很易升华为气态，此过程中吸热，从而起到降温作用；空气中水蒸气由于遇冷，会凝华为小冰晶；小冰晶逐渐变大而下降，遇到暖气流会熔化为水滴，即形成雨。
故答案为：升华；熔化。
　
21．
解：霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶，凝华过程中放出热量。
故答案为：凝华；放。
　
三．实验探究题（共2小题）
22．
解：（1）霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，附着在植被表面；
（2）根据文中的“当空气干燥时，即使温度降低到﹣20℃～﹣10℃，也不会出现霜。”可知：霜的形成条件是：空气湿润且温度在0℃以下；
（3）实验：“从冰箱取出一些﹣10℃的冰块，放在不锈钢杯子里，一段时间后可看到在杯底出现一些白色的小冰晶（即霜）”中，没有提供两种不同的空气湿润环境；故不能验证猜想。
故答案为：（1）水蒸气；凝华；
（2）空气湿润；气温在0℃以下；
（3）不能；没有做空气干燥时是否会出现霜的对比实验。
　
23．
解：（1）试管中的固态碘在热水中，由固态直接变为气态，属于升华过程；
（2）由数据知，水的沸点是100℃，而碘的熔点是113.5℃，所以碘在100℃的沸水中不可能熔化；
（3）干冰在热水中迅速由固态升华成为气态，形成气泡，同时吸收热量。
故答案为：（1）升华；（2）热水温度低于碘的熔点，碘不可能熔化；（3）二氧化碳。
　
四．解答题（共1小题）
24．
解：（1）试管中的固态碘在热水中，由固态直接变为气态，属于升华过程；
（2）由数据知，水的沸点是100℃，而碘的熔点是113.5℃，所以碘在100℃的沸水中不可能熔化；
（3）干冰在温水中迅速由固态升华成为气态，同时吸收热量，所以水中的气泡中是二氧化碳；
二氧化碳气体使水面上方空气温度降低，空气中的水蒸气遇冷液化形成白雾，白雾其实就是小水珠。
故答案为：（1）升华；
（2）水的温度低于碘的熔点；   
（3）二氧化碳；小水珠。
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